

مولانا عبدالرحمن کیلانی

الاسْتِفْتَاءُ (روح کے سعلقہ)

غلام رسول زاہد قبولہ ضلع ساہیوال سے کہتے ہیں:

میری جناب کیلانی صاحب! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

تعریفِ خدا اور توصیفِ خاتمِ المسلمین!

اتما بعد: بندہ گورنمنٹ کالج لاہور میں ساڑھے دو سال کا طالب علم ہے۔ ماہنامہ ترجمان اللہ میں آپ کے مضامین پڑھنے کے بعد دل طور پر آپ کے قلمی جہاد اور آپ کی علمی استعداد کا معترف ہو گیا ہوں۔ خدا آپ کو ملتِ اسلامیہ کی بھرپور خدمت کی توفیق عطا فرمائے: آمین۔

گزشتہ شماروں میں موجودہ شماروں تک، حالاً، آپ کا بصیرت افروز سلسلہ وار مضمون نظریہ وحدت الوجود اور نظریہ وحدت الشہود شائع ہو رہا ہے جس سے آپ کی علمی لیاقت اور گہرے مطالعہ کا پتہ چلتا ہے۔

اس سلسلے میں چند سوالات ذہن میں ابھر رہے ہیں۔ اور مجھے اتید ہے کہ آپ اپنے مخصوص انداز سے ان کا حل بیان فرمائیں گے۔ میں اس عنایت کے لیے شکر گزار ہوں گا۔ مزید یہ میرے علم میں اضافہ کا موجب ہوگا۔ میں براءِ راست جواب کے لیے ممنون ہوں گا:

(۱) قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے کہ روح خدا کے حکم سے ہے۔ کیا ”روح خدا کا حکم ہے“ اور ”روح خدا کے حکم سے ہے“ میں تین فرق نہیں؟

(۲) یہ سوال اس لیے کر رہا ہوں کہ بعض کتب میں ”روح خدا کا حکم ہے“ درج ہے۔ جیسے کیمیائے سعادت — امام غزالیؒ کے اگر ان میں فرق ہے تو کیا! اور اگر نہیں تو کیسے؟

(۳) چونکہ استفسار کرنے والے یہودی تھے۔ اس لیے اگر ہم اس خطاب کو اپنی طرف تصور کریں کہ ”تھیں اس کے باسے میں بہت قلیل علم دیا گیا ہے“ تو مسلمانوں کی بات کیا سمجھا جائے؟

(۳) علماء روح کو دو درجوں میں تقسیم کرتے ہیں۔ جیسے کہ غزالی نے انھیں ”روح حیوانی اور

- روح انسانی کا نام دیا ہے اور علی جویری نے نفس زیریں اور نفس بالا کا سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اس آیت مبارکہ میں کون سی روح کی طرف اشارہ ہے۔ اور کیوں؟
- (۴) کیا ہندوؤں کا نظریہ آداگون اور مشہور شیعہ فرقہ طیارہ کا نظریہ روح باہمی مطابقت سے مستثنیٰ ہیں؟
- (۵) مسلمان فلاسفہ جیسے ابن رشد نے بھی روح کلی کا نظریہ پیش کیا ہے۔ اور کھتے ہیں کہ ہر روح جسم سے جدا ہونے کے بعد روح کلی میں چلی جاتی ہے۔ کیا اس نظریہ اور ہندوؤں کے نظریہ تنازع کا سرچشمہ ایک ہی نہیں؟
- (۶) غیثۃ الطالبین میں حدیث مذکور ہے کہ آپ نے فرمایا کہ نیک روح بدن سے یوں آسانی سے نکلتی ہے۔ جیسے برتن سے پانی ٹپکتا ہے۔ جبکہ جبری روح تمام بدن میں پھیل جاتی ہے اور اس شدت سے کھینچی جاتی ہے کہ تمام جسم دروسے بیلا اٹھتا ہے۔ (درباب آخرت)۔ یہ مفہوم حدیث ہے الفاظ نہیں۔ کیا آپ اس عقیدہ کو صحیح تسلیم کرتے ہیں؟
- (۷) روح اور ہر روح میں فرق واضح کریں؟ شکریہ؟

جوابات

- ۱۔ ”روح خدا کے حکم سے ہے؟ یا ”روح خدا کا حکم ہے؟“ میں الفاظ کا فرق تو ضرور ہے۔ مگر نتیجہ مفہوم دونوں کا ایک ہی نکلتا ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:
- ”وَلَا تَكْفُرْ بِاللَّهِ الَّذِي فَطَرَكُمْ فَاتَّخِذُوا إِلَهًا مِّمَّنْ خَلَقَ وَاللَّهُ مَوْلَا الْمُؤْمِنِينَ“
- ”اور نہ کفر کرو اللہ کے ساتھ جو تم کو پیدا کیا اور تم کو اپنے مولا بنا لیا۔ اور اللہ مومنوں کا پالنے والا ہے۔“
- (اعراف: ۵۴)
- اس آیت میں ”وَالَّذِي فَطَرَكُمْ“ سے مراد تمام مخلوق اور ”وَالَّذِي فَطَرَكُمْ“ سے مراد تمام قسم کے احکام ہیں ان تمام احکام میں سے ایک حکم روح بھی ہے۔ اب اگر ”وَالَّذِي فَطَرَكُمْ“ کو ایک اکائی تصور کیا جائے تو روح اس کا جزو بن جائے کہ ارشاد باری ہے:
- ”قُلِ اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ بِرُوحِي“
- ”اللہ کے حکم سے ہے؟“
- اور اگر ”وَالَّذِي فَطَرَكُمْ“ سے تمام احکام مراد لیے جائیں تو روح بھی ایک مستقل حکم ہوا۔ لہذا اگر

کوئی صاحب اُسے ”روح خدا کا حکم ہے“ سے تعبیر کریں تو ہمارے خیال میں مفہوم میں کچھ فرق نہیں پڑے گا۔
۲۔ استفسار کرنے والے یہودی نہیں بلکہ مشرکین مکہ تھے۔ جنہوں نے یہودیوں ہی کے کہنے پر تھکوا کر اُس
سے چند سوالات پوچھے۔ اپنی میں سے ایک سوال ”روح کے متعلق تھا۔ اللہ تعالیٰ نے روح سے متعلق
سوال کے جواب میں جو یہ حقیقت بیان فرمائی ہے کہ ”تمہیں روح کے متعلق بہت کم علم دیا گیا ہے“
تو یہ خطاب نہ یہود سے مختص ہے نہ مشرکین مکہ سے بلکہ اُس کے مخاطب تمام بنی نوع انسان ہیں بخود
وہ مسلم ہوں یا کافر، عالم ہوں یا جاہل، نبی ہوں یا ولی۔ کیونکہ انسان میں عینی علمی استعداد و دلالت کی گمنی
ہے۔ وہ روح کی گتہ کو سمجھنے سے قاصر و عاجز ہے۔

۳۔ روح کی دو قسمیں ہیں۔ ایک روح حیوانی جس کا تعلق گردش خون سے ہے۔ جب تک گردش
خون برقرار ہے یہ روح بھی موجود ہوگی۔ گردش رک جائے تو روح ختم ہو جاتی یا نکل جاتی ہے۔ بالفاظ
دیگر جب تک یہ روح موجود ہو گردش خون برقرار رہتی ہے۔ اگر یہ روح نکل جائے تو گردش خون ختم ہو جاتی
ہے۔

دوسری قسم روح نفسانی ہے جسے روح انسانی بھی کہہ سکتے ہیں۔ روح کی یہ قسم وہ ہے جو اُردن
خواب سیر کرتی پھرتی ہے۔ روح کی یہ قسم یا روح کا یہ حصہ جب انسان کے جسم کو چھوڑ دیتا ہے تو انسان
کے حواس خمسہ کی کارکردگی میں نمایاں کمی واقع ہو جاتی ہے۔ نیند کے دوران قوتِ باصرہ، لامسہ اور
ذائقہ کی کارکردگی کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ہاں اگر نفل نیاڑہ ہو یا کوئی دوسرا آدمی سوتے ہوئے دشمن
کو آواز سے کر جگائے تو یہ روح نفسانی دوبارہ جسم میں لوٹ آتی ہے۔ اسی طرح تیز قسم کی خوشبو یا
بدبو بھی بسا اوقات انسان کے جاگنے کا سبب بن جاتی ہے۔

یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ ان دونوں قسم کی رُوحوں کا آپس میں نہایت گہرا اور قوی تعلق ہوتا
ہے۔ کیونکہ یہ ایک ہی اکائی کے دو جز ہیں۔ روح نفسانی اگر خواب میں کہی بات، یا کسی چیز سے لطف
اندوز ہوتی ہے تو انسان جب جاگتا ہے، ہشاش بشاش نظر آتا ہے۔ اور اگر روح نفسانی کو خواب
میں کوئی ناگوار حادثہ پیش آجائے تو بعض دفعہ انسان سوتے میں ہی چپخنے چلانے لگتا ہے اور جاگتا
ہے تو سخت اندوہناک ہوتا ہے۔ اور اگر خواب میں کہیں مار پیٹے تو حیرت کی بات یہ ہے کہ اس
مار پیٹائی کے اثرات اور نشانات بھی بعض دفعہ انسان کے جسم پر نمودار ہو جاتے ہیں۔ جنہیں انسان جاننے
کے بعد خود مشاہدہ کر سکتا ہے۔

ان ہر دو قسم کی رُوحوں کے باہمی تعلق کے بارے میں یہ بات بھی ملحوظ خاطر رکھنی چاہیے کہ ایک قسم کی

روح کے خاتمہ سے دوسری خود بخود ختم ہو جاتی ہے۔ اس کی مثال یوں سمجھئے کہ ایک شخص سویا ہوا کوئی خواب دیکھ رہا ہے کبھی دوسرے شخص نے اسے سوتے میں قتل کر دیا۔ تو روح نفسانی خواہ کہیں بھی سیر کرتی ہوگی۔ یہ اب دوبارہ اس جسم میں داخل نہیں ہوگی۔ اسی طرح اگر دوران خواب اگر روح نفسانی کو اللہ تعالیٰ قبض کر لیں تو روح حیوانی کی کارگزاری یعنی دوران خون خود بخود ختم ہو جائے گا اور انسان پر موت واقع ہو جائے گی۔ ارشاد باری ہے :

”اللَّهُ يَتَوَفَّى الْأَنْفُسَ بِحَيَاتِهَا مَوْفَاتِهَا
وَالَّذِي لَوْ كَفَرْتُمْ لَنَفَعْنَا بِكُمْ
الَّذِي قَضَىٰ عَلَيْهَا الْمَوْتَ وَيُرْسِل
الْأَرْحَامَ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى“
(الزمر: ۴۲)

”اللہ تعالیٰ مرنے کے وقت ان کی رُوں
قبض کر لیتا ہے اور جو مرے نہیں ان
کی رُوں سوتے میں (قبض کر لیتا ہے)
پھر جن پر موت کا حکم کر چکا ہے ان کو
روک رکھتا ہے اور باقی رُوں کو ایک
مقررہ وقت کے لیے چھوڑ دیتا ہے“

آیت مذکورہ سے مندرجہ ذیل نتائج سامنے آتے ہیں۔

- ۱۔ یہ آیت اس بات پر سب سے بڑی دلیل ہے کہ روح کی دو قسمیں ہیں، ایک قسم وہ ہے جو ہر دم انسان کے بدن میں موجود رہتی ہے اور دوسری وہ جو خواب میں جسم سے علیحدہ ہو جاتی ہے۔
- ۲۔ جاگتے میں یہ دونوں قسم کی رُوں یا رُوں کے ہر دو جن انسان میں موجود رہتے ہیں۔
- ۳۔ رُوں کو قبض کرنا یا موت دینا صرف اللہ تعالیٰ کے بس میں ہے۔ اگر وہ خواب کے دوران رُوں نفسانی کو قبض کرے تو بھی موت واقع ہو جاتی ہے۔
- ۴۔ بیداری کی حالت پوری زندگی اور خواب کی حالت نیم زندگی کی کیفیت ہے جس میں کچھ صفات زندگی کی پائی جاتی ہیں اور کچھ موت کی۔ گویا یہ کیفیت موت و حیات کے درمیان برزخی حالت کی مظہر ہوتی ہے۔ جیسا کہ دنیا اور آخرت کی زندگی کے درمیان قبر کی زندگی برزخی زندگی ہوتی ہے۔ فرق صرف یہ ہے، قبر کی زندگی میں موت کے اثرات غالب ہوتے ہیں۔ اور خواب کی زندگی میں زندگی کے۔ خواب کے دوران چونکہ کچھ خصوصیات موت کی بھی پائی جاتی ہیں اس لیے حضور اکرمؐ نے اسے موت سے تشبیہ دی ہے۔

۵۔ تاسخ یا آداگون کا نظریہ خالص ہندو فلسفہ ہے جس کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں۔ بعض متصوفین یا مسلمانوں کے بعض فرقے جو اس عقیدہ کو درست سمجھتے ہیں۔ اور قرآنی آیات سے

کے ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اُن کے متعلق اس سے زیادہ کیا کہا جاسکتا ہے کہ باطنیت اور ربانیت نے جن اسلامی عقائد و نظریات پر یقین کر کے اُن کا حلیہ بگاڑا ہے۔ ان میں سے ایک یہ بھی ہے۔

احادیث صحیحہ میں ایک واقعہ مذکور ہے جسے امام بخاری بھی قرآن کی آیت؛
 ”وَلَا تَخْذَرْنِي يَوْمَ يُبْعَثُونَ“
 ”اور اے اللہ مجھے قیامت کے دن
 رسوا نہ کرنا“

کے تحت کتاب التفسیر میں لائے ہیں۔ واقعہ یہ ہے کہ قیامت کے دن حضرت ابراہیمؑ کو رسوائی کا عذاب دیا جائے گا۔ تو حضرت ابراہیمؑ اللہ تعالیٰ سے عرض کریں گے کہ ”یا اللہ! تیرا وعدہ ہے، تو قیامت کے دن مجھے رسوا نہ کرے گا۔ اور میری اس سے زیادہ رسوائی اور کیا ہو سکتی ہے کہ میرا باپ اس طرح رسوا ہو رہا ہے؟ اللہ تعالیٰ فرمائیں گے کہ اپنے پاؤں کے نیچے دیکھئے؛ اتنی دیر میں آپ کے باپ (آؤر یا تاریخ) کی شکل تبدیل کر دی جائے گی۔ آپ دیکھیں گے تو آپ کو نجاست میں مبتلا ہوا ایک بچہ نظر آئے گا۔ جسے فرشتے دوزخ میں ڈال دیں گے تاکہ کوئی شخص یہ معلوم نہ کر سکے کہ یہ حضرت ابراہیمؑ کا باپ ہے۔ اس طرح حضرت ابراہیمؑ کو رسوائی سے بچا لیا جائے گا۔ اور اُن کے باپ کو بھی اس کے گنہوں کی فرار واقعی سزا مل جائے گی۔

اس حدیث سے مندرجہ ذیل امور پر روشنی پڑتی ہے:

- ۱۔ قیامت کے روز ارواح کو جو اجسام عطا کیے جائیں گے وہ وہی مانوس انسانی بدن ہوں گے، جنھیں دوسرے لوگ پہچانتے ہوں گے۔
- ۲۔ اگر حضرت ابراہیمؑ کے باپ کو بچو کا جسم دیا گیا تو محض ایک استثنائی صورت ہے جس کے لیے ایک ٹھوس بنیاد ہے۔
- ۳۔ اللہ کا قانون جتا و سزا اتنا مستحکم اور ہمہ گیر ہے کہ حضرت ابراہیمؑ خلیل اللہ جیسے جلیل القدر پیغمبر اپنے باپ کو بھی عذاب الہی سے بچا نہیں سکیں گے تو کسی دوسرے پیغمبر یا نبی دلی کی کیا مجال ہے کہ وہ قیامت کے روز کسی کی نجات کا دم بھرے۔

اسی طرح قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے قیامت کے دن کا ایک یہ منظر پیش کیا ہے؛
 قَالَ قَائِلٌ مِّنْهُمْ إِنِّي كَانَ لِي قَرِينٌ ۝
 اُن میں سے ایک کہنے والا کہے گا کہ
 يَقُولُ أَتِنَّكَ لِمَنْ الْمَصْدَقِينَ ۝ إِذَا
 (دنیا میں) میرا ایک ساتھی تھا (جو) کہتا تھا

مِنْدًا وَرَكْنَا ثُمَّ اجْبَاوْ عِظَامًا اِنَّا
 كُنْمَا يَتُون . قَالَ هَلْ اَنْتُمْ مَطْلُوعُونَ
 ذَا اَطْلَعَمْ كَرَاهَةً فِي سَوَاءِ الْجَحِيمِ
 (الصَّفَاتُ : ۵۱ - ۵۵)

کہ بھلا تم بھی (ایسی باتیں) باور کرنے والوں
 میں سے ہو، بھلا جب ہم مر گئے اور
 مٹی اور ہڈیاں ہو گئے تو کیا ہم پر گرفت
 ہو سکے گی؟ اللہ تعالیٰ اس سے کہے گا کیا
 تم اس سے باخبر ہونا چاہتے ہو؟ پھر جب

جہانکے گاتو اس (بڑے ساتھی) کو درخ کے وسط میں دیکھے گا؟

ان آیات سے بھی واضح ہوتا ہے کہ وہ نیک بخت انسان بھی اسی مانوس شکل کو ڈھنڈورا ہوگا۔
 جو اس نے دنیا میں دکھی تھی۔ گویا قیامت کے دن وی بدن اور وہی شکلیں ارواح کو دی جائیں گی
 جو اس دنیا میں تھیں۔

اس کے علاوہ اور بہت سی آیات سے بھی یہ بات واضح ہوتی ہے کہ لوگ اس دن ایک
 دوسرے کو پہچانتے ہوں گے۔ اور یہ اسی صورت میں ممکن ہے جب ارواح کو وہی اجسام اور وہی
 شکلیں عطا کی جائیں جو دنیا میں تھیں۔

اب دیکھئے نصوص قرآنیہ سے یہ بات ثابت ہے کہ مرنے کے بعد سے لے کر قیامت کے دن
 نیک مومنوں کی ارواح عظیمیں میں اور کافروں کی ارواح سستیں میں مقید ہوتی ہیں۔ ان کو کوئی جسم
 عطا نہیں کیا جاتا، اور قیامت کے دن جو جسم عطا کیا جائے گا وہ وی ہوگا جو اس دنیا میں تھا۔ تو بلا
 راب تناسخ کی گنجائش کہاں سے نکل سکتی ہے؟ جس کی رو سے مرنے کے بعد روح کو کبھی کسی گدھے
 یا جسم عطا کیا جاتا ہے کبھی کبھی مچھر یا پتو کا اور کبھی گتے اور سور وغیرہ کا۔

یہاں ضمناً ایک دو باتیں اور بھی سامنے آئیں۔ جن میں سے ایک تو شہداء کی زندگی کے متعلق
 ہے۔ جن کے متعلق قرآن میں ہے کہ انھیں مردہ مت کہو، وہ مردہ نہیں بلکہ زندہ ہیں۔ اور حدیث
 میں ہے کہ شہداء کی روحوں سبز پرندوں کی شکل میں جنت کے باغوں میں پھینچاتی پھرتی ہیں۔ اور دوسری
 تسماعی موتی سے تعلق رکھتی ہے۔

روح کا سفر:

۴۔ روح کا سفر اس طرح ہے کہ انسان جب بطنِ مادر میں لوتھر کی شکل اختیار کر لیتا ہے تو اس میں
 روح داخل کی جاتی ہے۔ پھر وہ بطنِ مادر سے باہر آتا ہے۔ اب یہ پتھر کہلاتا ہے۔ پھر جوان ہوتا ہے۔
 پر لوبڑھا ہوتا ہے۔ پھر اس پر موت آتی ہے یعنی قبر کی زندگی یا برزخی زندگی شروع ہو جاتی ہے۔ پھر

اس کے بعد قیامت کے دن اس طرح کو اجسام ہبہ کیے جائیں گے اور یہ بھی پوری زندگی ہوگی۔
شہداء کی زندگی:

اب دیکھئے زندگی کے اس سفر کی منازل میں شارٹ کٹ تو ہو سکتا ہے لیکن واپسی ناممکن ہے یہ تو ہو سکتا ہے کہ ایک بچہ جوان ہونے یا بوڑھا ہونے سے پہلے ہی مر جائے یا شکم مادر میں ہی مر جائے لیکن یہ نہیں ہو سکتا کہ کوئی بوڑھا بچہ بن جائے یا بچہ شکم مادر میں واپس چلا جائے۔

شہداء کی فضیلت ہے کہ ان کی قبر کی زندگی یا برزخی جسے عام اصطلاح میں بھی موت کہا جاتا ہے اور قرآن نے بھی اسے موت ہی سے تعبیر کیا ہے۔ حذف کر دی گئی ہے۔ اور شہید مرنے کے بعد فوراً جنت میں داخل ہو جاتا ہے۔ یہ قاعدہ کلیہ نہیں بلکہ ایک استثنائی صورت ہے۔ تو جس طرح یہ ایک استثنائی صورت ہے۔ اسی طرح ان کے اجسام (سبز پندوں کی شکل) بھی ایک استثنائی صورت ہے۔ ورنہ قیامت کے دن انھیں پھر وہ جسم عطا کئے جائیں گے جو اس دنیا میں تھے اور لوگ انھیں پہچانیں گے۔

سماحِ موتی:

اور سماحِ موتی اس لیے ناممکن ہے کہ جو زمین جسم چھوڑ کر عقیقین یا سبتین میں مقید ہیں۔ وہ واپس دنیا میں نہیں آسکتیں۔ اور نہ ہی شہداء کی وہ رُوئیں دنیا میں واپس آسکتی ہیں جو براہِ راست جنت میں پہنچ چکی ہیں۔ احادیثِ صحیحہ میں مذکور ہے کہ جنت میں شہداء سے اللہ تعالیٰ فرمائیں گے کہ تمھاری کوئی آرزو ہو تو بتلاؤ تاکہ وہ پوری کر دی جائے؟ تو شہداء جواب دیں گے کہ ہمیں تو یہاں سب نعمتیں میسر ہیں، اور ہمیں کیا درکار ہو سکتا ہے؟ اللہ تعالیٰ کے بار بار اصرار پر شہداء یہ جواب دیں گے۔ پھر ہماری آرزو یہ ہے کہ ہمیں دنیا میں واپس بھیج دیا جائے تاکہ ہم پھر شہید ہو کر مزید بلند درجات حاصل کر سکیں؟ تو اللہ تعالیٰ فرمائیں گے کہ یہ بات میرے قانون کے خلاف ہے۔ تم دنیا میں واپس نہیں جا سکتے۔ کوئی اور بات ہو تو بتلائیے؟ پھر شہداء جواب دیں گے کہ ہم چھڑ کم دنیا والوں کو اور ہمارے عزیز واقارب کو اس بات سے مطلع کر دیا جائے کہ ہم یہاں کس قدر خوش ہیں اور ہر طرح کے انعامات سے متمتع ہو رہے ہیں؟ اللہ تعالیٰ فرمائیں گے۔ ہاں میں یہ اطلاع کیے دیتا ہوں؟ چنانچہ اسی سلسلے میں یہ آیات نازل ہوئیں:

”جو لوگ فلا کی راہ میں مارے گئے انھیں

”وَلَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قُتِلُوا فِي سَبِيلِ

مَرْتے ہوئے نہ سمجھنا بلکہ وہ تو زندہ ہیں

اللَّهُ أَمْوَاتًا بَلْ أَحْيَاءُ عِنْدَ رَبِّهِمْ

اور انھیں اپنے رب کے ہاں سے رزق مل رہا ہے۔ جو کچھ خدا نے اُن کو اپنے نفضل سے دے رکھی ہے اُس میں وہ خوش ہیں۔ اور ان لوگوں کو جو (اس دنیا میں) اُن کے پیچھے ہیں اور مر کر ان میں شامل نہیں ہوئے ہیں، خوشخبری دیتے ہیں کہ اُن پر

يُرْزَقُونَ ۚ فَرِحِينَ بِمَا آتَاهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَيَسْتَبْشِرُونَ بِالَّذِينَ لَمْ يَلِدْهُمْ أَوْ يَلِدُهُمْ مِنْ خَلْقٍ أُخْرَى ۚ وَأُولَٰئِكَ عَلَيْهِمْ ذِكْرُهُمْ يَجْزَوْنَ ۚ

(آل عمران: ۱۶۹-۱۷۰)

نہ کچھ خوف ہے اور نہ وہ غمناک ہیں۔

خوش فرمائیے کہ جنت میں شہداء کی آواز دُرُوحیں بھی نہ اپنے عزیز واقارب کو دنیا میں آکر کوئی پیغام سناسکتی ہیں اور نہ ہی ان کی قبر پر پکارنے والوں کو کچھ کہہ سکتی ہیں۔ تو وہ رُوحیں جو سچتین اور علیتین میں مقید ہیں، وہ کیسے دنیا میں واپس آکر دنیا والوں کی بات سنتی یا اُن سے ہم کلام ہو سکتی ہیں؟

۵۔ تناسخ کی طرح روح کلی کا نظریہ بھی ہندوانہ فلسفہ سے مستعار لیا گیا ہے۔ جو رہبائیت کے راستہ سے اسلام میں داخل ہوا۔ اور جس کا وحی الہی سے کوئی تعلق نہیں۔

ہندو فلسفہ روح کی مختلف کیفیتوں کو آتما، مہاتما اور پرہاتما سے تعبیر کرتا ہے۔ آتما وہ رُوح ہے جو عام انسانوں کے جسم میں داخل ہے۔ جب یہ روح مختلف جُزوں سے سفر کرتی ہوئی پاک پوتر ہو جاتی ہے، تو کسی ہندگ دہتر انسان کے جسم میں داخل ہوتی ہے اور مہاتما کہلاتی ہے۔ مہاتما گاندھی یا مہاتما بدھ اُن کے ہاں ایسی ہی ہستیاں ہیں۔ پھر جب یہ رُوحیں مزید پاکیزگی حاصل کرتی ہیں تو پراتما (مثلاً یا پریشور) کی رُوح کے ساتھ مل جاتی ہیں۔ اسے دیکھتے مسلمان صوفی بھی داخل کئی، داخل بالشر اور فنا فی اللہ جیسی اصطلاحات وضع کر کے اسی ہندوانہ عقیدہ کی آبیاری کر رہے ہیں۔ وحی الہی اس سلسلہ میں رُوح کی منازل یوں بیان فرماتی ہے:

كَيْفَ تَكْفُرُونَ بِاللَّهِ وَكُنْتُمْ أَمْوَاتًا فَأَحْيَاكُمْ ثُمَّ مِمَّنُّوا ثُمَّ يُجِيبُكُمْ بِرُوحِهِ لَئِنَّكُمْ لَفِي غَمٍّ ۚ

تم اللہ سے کیسے کفر کرتے ہیں، تم مردہ تھے تو اس نے تمہیں زندہ کیا، پھر وہی تمہیں آرتا ہے۔ پھر وہی تمہیں زندہ کرے گا، پھر تم اسی کی طرف لوٹ کر جاؤ گے؟

(البقرة: ۲۸)

عام اصطلاح اور اسی طرح شرعی اصطلاح میں بھی رُوح اور بدن کے اتصال کا نام زندگی اور اُن کے انفصال کا نام موت ہے۔ اور یہ ایک حقیقت ہے کہ جو رُوح پیدا ہو چکی ہے اُس پر موت نہیں

آنے گی۔ اب آیت بالا میں پہلی کیفیت یہ ہے کہ رُوح تو پہلا ہو چکی ہے لیکن اُسے ابھی جسم نہیں ملا۔ دوسری کیفیت حکمِ مادر میں جنین میں رُوح داخل ہونے سے لے کر موت تک ہے۔ تیسری کیفیت موت سے لے کر قیامت کے دن تک ہے۔ چوتھی کیفیت قیامت سے متعلق ہے۔ جب ارواح کو اجسام مہیا کیے جائیں گے۔ اور پانچویں خدا کے حضورِ حاضرِ مینے سے متعلق ہے۔

اب دیکھئے یہاں نہ تو رُوحِ کلی کا کہیں ذکر ہے۔ نہ اُس میں مدغم ہونے کا، نہ تحلیل کا یعنی نہ تو کوئی رُوحِ خدا کی ذات یا فلسفہ کی زبان میں رُوحِ کلی میں شامل ہو سکتی ہے۔ اور نہ ہی خدا کسی انسان کے جسم میں حصول کر سکتا ہے۔ آخری منزل ”إِنِّي لَنُرْجَعُونَ“ کے الفاظ ان سب نظریات کو مردود قرار دیتے ہیں۔ اگر رُوحِ کلی میں اتصال کا نظریہ صحیح ہوتا تو ”إِنِّي لَنُرْجَعُونَ“ کے بجائے ”فِيهِ لَنَلْحَقُونَ“ یا اس قسم کے الفاظ ہونے چاہئیں تھے۔

اس سلسلہ میں درج ذیل احادیث بھی قابلِ غور ہیں :

- (۱) عن اعدى بن حاتم قال قال رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم ما منكم من أحد إلا سيكلمه ربه كيف يشاء وبلى لَنُرْجَعَنَّ أَجْمَعِينَ وَلَا تَحِابٌ يَحْجُبُهُ (بخاری، کتاب التوحيد)
- (۲) عن جبر بن قال كنا جلوسا عند النبي صلى الله عليه وآله وسلم إذ نظر إلى القبر ليكة البدر قال إنكم ستردون ربكم كما ترون هذا القبر لا تضاءون في رؤيته (بخاری، کتاب التوحيد)
- عدی بن حاتم کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا تم میں سے ہر شخص سے اللہ تعالیٰ ضرور بات کریں گے وہ بھی اس طرح کہ درمیان میں نہ کوئی مترجم ہوگا اور نہ کوئی حجاب جو آپ کے حضرت جبر بن عبد اللہ بھی کہتے ہیں کہ ہم ایک دفعہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس بیٹھے تھے۔ اتنے میں آپ نے جو دعویٰ رات کے چاند کو دیکھا تو فرمایا تم ضرور (مرنے کے بعد آخرت میں اپنے رب کو اس طرح دیکھو گے جیسے اس چاند کو دیکھتے تھے اور تمہیں کوئی اڑچن محسوس نہ ہوگی۔

پھر اس کے بعد آپ نے یہ آیت پڑھی :
”وَجَّوَةٌ يَوْمَئِذٍ نَاطِقَةٌ إِلَى رَبِّهَا نَاطِقَةٌ“

اُس دن بہت سے چہرے پر رونق ہوں گے اور اپنے پروردگار کے محو دیدار ہوں گے۔

اب دیکھیے اگر رُوح کے رُوح کلی میں اتصال کا نظریہ صحیح ہو تو یہ دیدار الہی، یہ خدا سے ہم کلامی اور یہ قیامت کے روز اللہ تعالیٰ کا اپنے بندوں سے حساب کتاب لینا، آخر یہ باتیں کس کھاتے میں جلیا گی؟ ان سب باتوں سے ثابت ہوتا ہے کہ رُوح کلی میں اتصال کا نظریہ گیان دھیان کا نظریہ تو ہو سکتا ہے۔ وحی الہی کلی طور پر اس سے ابا کہتی ہے۔

۶۔ جس حدیث کا آپ نے ذکر کیا ہے۔ یہ حدیث موجود ضرور ہے جس کا مطلب صرف یہ ہے کہ جس انسان کی رُوح دنیا اور اس کے متعلقات کی محبت میں جس قدر زیادہ پھنسی ہوئی ہوگی، حالت نزع میں اس کی جان یا رُوح اتنی ہی مشکل سے نکلے گی۔ اور جس شخص کی رُوح دنیا اور اس کے متعلقات میں رہ کر بھی اس سے بے نیاز رہی ہے وہ رُوح آسانی سے نکلے گی۔ اس بات کو عقل بھی تسلیم کرتی ہے لیکن یہ قاعدہ کلیہ نہیں ہے۔ کیونکہ یہ صرف ایک پہلو سے متعلق ہے۔ اس میں بھی مستثنیات موجود ہیں۔ خود حضور اکرمؐ نے حالت نزع میں کافی تکلیف اٹھائی۔ حالانکہ آپؐ کے بلند ترین مقام پر فائز تھے۔ حالت نزع میں آپؐ نے جو تکلیف دیکھی اُسے دیکھ کر حضرت عائشہؓ صدیقہ نے اس نظر کو مشکوک قرار دیا تھا۔ اس تکلیف کی وجہ خواہ زہر کے اثرات کا مرض الموت میں دوبارہ عود کرنا ہو یا کوئی دوسری وجہ ہو۔ بہر حال یہ ایک حقیقت ہے کہ آپؐ نے مرض الموت میں کافی تکلیف اٹھانی تھی۔

۷۔ بدادوح سے مراد وہ رُوحیں ہیں جو وحی الہی کے مطابق زندگی بسر نہیں کرتیں۔ خواہ یہ رُوحیں انسانوں سے تعلق رکھتی ہوں جو سچ میں متقدم ہیں یا ابھی اسی دنیا میں ہیں۔ یا شیطان رُوحیں یا جنوں کی رُوحیں جو اسی دنیا میں موجود ہیں۔ انسانوں کو گمراہ بھی کرتی ہیں اور تکلیف بھی پہنچاتی ہیں۔ قرآن

میں ہے:
 "وَ اِنَّهٗ كَانَ رِجَالًا مِّنَ الْاِنْسِ يَعُوذُوْنَ
 بِرِجَالٍ مِّنَ الْجِنِّ نَزَّوْا ذَهَبًا رَّهَقًا؟
 (الجن: ۶)

”اور یہ کہ بعض بنی آدم بعض نباتات کی پناہ
 پکارتے تھے۔ اُس سے ان کی کسرشی اور
 بڑھکھی تھی؟“

اور حضرت رسول اکرمؐ نے مسلمانوں کو یہ اتحلال میں جانے سے پیشتر یہ دُعا سکھلائی ہے:
 "اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَعُوْذُ بِكَ مِنَ الْخُبۡثِ
 وَالۡخُبَاۡثِیۡتِ؟
 ہوں یا مادہ، تیری پناہ میں آتا ہوں؟“

بد رُوحوں سے بچنے کا یہی طریقہ مسنون ہے۔ جماعے ہاں جو لوگ مختلف قسم کے چلے اور ہنستیں کر کے ہنسنش تغفل اور ہفت بیکل وغیرہ وضع کر کے ایسی رُوحوں سے اپنی رُوحوں کے کام لینے، لوگوں کو مضر